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la relazione sul disegno di legge: « Monu-
menta le Basilica di San Francesco d'As-
sisi »• . / 

P R E S I D E N T E . Questa relazione sarà 
s t a m p a t a e distr ibuita . 

Si riprende la discussione del disegno di legge 
sui danneggiati dalle allusioni. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole Celli. 

CELLI . Due sole parole dirò in sostitu-
zione di una interrogazione che insieme al 
collega Albicini avevamo presenta to al Go-
verno per conoscere quali provvediment i 
in tenda di ado t ta re per mitigare i danni 
del ciclone «he il 23 corrente dalla vicina 
Romagna arrivò a devastare anche una zona 
della provincia di Pesaro. Lo stesso ciclone 
ha condannato alla miseria piccoli pro-
pr ie tar i i quali sono nell ' impossibili tà di 
pagare le tasse. 

Quindi aspet t iamo dal Governo una pa-
rola che sollevi e dia una speranza a t a n t a 
povera gente, assicurando anche loro che 
il beneficio della legge sarà esteso, come 
alla vicina Romagna , anche alle Marche che 
hanno subi to nella stessa no t te la stessa 
disgrazia. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Toaldi. 

TOALDI. Dopo i discorsi degli onore-
voli colleghi che mi hanno preceduto, ed ai 
quali. mi associo, a me non resta altro mezzo 
per intenerire il cuore del Governo che quello 
di r inunciare a parlare ed a t tendere in re-
ligioso silenzio gli invocati provvediment i . 
(Bene! Bravo! — Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di parlare 
l 'onorevole Papadopoli . 

P A P A D O P O L I . Mi rivolgo all 'onorevole 
ministro dell ' interno, che prego di ascol-
tarmi . 

Ringrazio i miei colleghi, più competent i 
di me in mater ia tecnica, dell 'affetto che 
hanno di mostrato per t u t t a questa questione; 
e non voglio cer tamente tediare la Camera, 
aggiungendo a quanto essi hanno de t to una 
parola che non sarebbe nè competente , nè 
ascoltata. Mi limito a fare una raccoman-
dazione al ministro dell ' interno. 

Mi pare che il disastro che ha colpito 
quelle regioni (non parlo solo della regione 
Veneta, ma anche, della Romagna e del-
l 'Emilia) sia ccsì grave e tocchi talmente, 
gli umili (m'occupo oggi degli umili), che 
il ministro dell ' interno dovrebbe occupar-

sene molto più di quanto avviene quando 
gli umili mancano di lavoro. Egli conosce 
bene quali siano gli elementi che possano 
tu rbare l ' ambiente ; ed io lo prego di s tarvi 
a t ten to , e di por ta re quei soccorsi di da-
naro, d 'opera e d'ingegno., che quelle popo-
lazioni domandano . 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altri ora-
tori iscritti nella discussione generale, ha 
facoltà di parlare uno dei ministri che hanno 
presentato questo disegno di legge. 

Voci: La chiusura! la chiusura! 
P R E S I D E N T E . Sarebbe inuti le votare la 

chiusura, perchè i ministri non hanno par-
lato. Par lando uno dei ministri, vo t a t a che 
fosse la chiusura, la discussione verrebbe 
r iaper ta . 

RAYA, ministro di agricoltura, industria 
e commercio. Onorevoli colleghi, per l 'ora 
affa t icata non risponderò ai singoli appunt i 
che sono s ta t i f a t t i sui problemi più spe-
cialmente tecnici, di lavori da decidere o di 
altre r i forme da farsi in ordine alle agevo-
lezze fiscali e alle difficoltà nuove e dolo-
rose venute dopo i disastri recenti, che ci 
siamo proposti di soccorrere con questo di-
segno di legge. 

I molti oratori che hanno par la to sopra 
questo disegno di legge hanno avuto pa-
role gentili e buone per la sollecitudine con 
cui il Governo ha presenta to questi prov-
vedimenti , ed io, li ringrazio a nome del 
Governo. Il Governo si è preoccupato dei 
danni gravi e dell 'urgenza, ed è s ta to solle-
cito neH' inviare sul luogo valenti ispettori 
suoi, e a presentare il disegno di legge. Ma 
mentre duravano gli studi della Commis-
sione del bilancio intorno alla pr ima par te , 
diciamo così, dei provvediment i per queste 
sventure, sono sopraggiunte quelle nuove 
della Romagna. Un ciclone ha percorso 
una lunga zona del vas to territorio, che 
abbraccia le provincie di Ravenna e Forlì 
ed è arr ivato sino al Veneto ed ha deva-
s ta to i campi fiorenti e seminato lu t t i e do-
lori. I l Governo ha compreso la necessità, di 
aggiungere altri provvediment i a quelli per 
i danneggiat i del Veneto ; e questi come 
ha riconosci uto l 'onorevole Co mandini, se non 
sono stat i corredati di una relazione, poiché 
mancava il tempo, hanno in sè stessi, nella 
loro misura e nel loro equilibrio, l 'eloquenza 
necessaria per essere chiariti avan t i a voi 
e per essere accolti e gradit i . II concet to dominante nei discorsi che abbiamo senti t i è quello che il Governo me-r i ta lodi per la sollecitudine e qualche cri-tica r i spet to ai provvediment i finanziari; t u t t i p laudono per l 'esonero de l l ' impos ta 


